

## 关键时刻掉链子 三连败断送希望

## 大鲨鱼等待季后赛梦醒时分

随着CBA联赛常规赛进入尾声阶段,季后赛席位之争进入白热化阶段,而受到伤病困扰影响的上海男篮在赛程有利的情况下,却似乎出现了后劲不足迹象,正与赛季目标渐行渐远。

本版撰稿 特派记者 薛思佳 发自诸暨

杜锋亲自出面  
“第三外援”改道广东

千呼万唤始出来的外援杰森·汤普森终于亮相CBA赛场,但出人意料的是,他所代表的球队并非之前盛传的上上海男篮,而是上届冠军广东男篮,如此反转多少让部分球迷有些大跌眼镜。

在第二阶段结束之后,目标季后赛的上海男篮出于未雨绸缪的考虑,开始寻找第三外援,一方面是在张兆旭、董瀚麟等内线球员存在伤病隐患的前提下,补充球队的内线深度;另一方面则是以防弗雷戴特和邓蒙两人出现伤病,导致球队被迫以单外援出战的情况。

值得一提的是,在第一阶段结束之后,上海男篮主教练斯帕夏就曾透露希望引进第三外援的想法,但受到国外疫情的影响,在赛季中期寻找外援对于任何一支CBA球队而言都是一件非常困难的事情,几经挑选和波折,上海男篮最终在2月初与曾经在山东、四川和北控效力过的外援汤普森达成协议,并且买断了其在西甲联赛的合同。根据CBA联赛的赛程以及俱乐部的计划安排,汤普森有望在第三阶段后代表球队出战,但因为亚预赛延期举行,CBA联赛从原定的3月24日提前至3月1日复赛,这多少打乱了球队对“第三外援”的使用计划,但出于为冲击季后赛做准备,上海男篮并没有选择放弃引进杰森·汤普森,并且一直在努力推进,帮助其尽快来到中国。

根据CBA联赛“14+7+7”的防疫隔离政策,杰森·汤普森原定于4月4日,即上海男篮对阵深圳男篮的比赛中迎来首秀,但瞬息万变的季后赛形势以及广东男篮外援马尚·布鲁克斯突如其来赛季报销彻底改变了这桩签约的走向。据广东男篮主教练杜锋透露,

在马尚·布鲁克斯因为跟腱断裂而赛季报销之后,他迅速找到了上海男篮俱乐部高层,希望能够获得汤普森的签约注册权,“签约汤普森的第一功臣是翻译小余,当时他跟我说汤普森隔离快结束了,是上海队叫来的。我听到消息就迅速联系上海队的钱总。首先希望他们能够进季后赛,倘若人员充足则能不能先让给我们。钱总也非常支持我们,由此首先感谢上海俱乐部的支持,也感谢钱总。”

据了解,彼时依旧手握季后赛希望的上海男篮并没有在第一时间允诺将汤普森“让给”上届冠军,但随着球队接连输给浙江稠州以及北京首钢,季后赛形势并不乐观的大鲨鱼最终做了个顺水人情。与此同时,弗雷戴特的火线复出也基本保证了球队能够以双外援迎战最后的三场比赛,对于汤普森的需求也不如先前来得如此迫切。

毫无疑问的是,杰森·汤普森的到来对于广东男篮,至少在纸面上有了一定的提升。作为CBA联赛的老熟人,汤普森在过去三个CBA赛季场均可以拿到15+12的成绩单。虽然缺少一定的自主进攻能力,但运动能力不错能够给球队提供防守端的保障,更为重要的是给詹姆斯提供一定的轮休时间。在辽宁男篮签下弗格,并且留有后手杰里米·泰勒的情况下,广东男篮的这笔签约无疑增添了与其叫板的砝码。

在对阵北京首钢的比赛中,汤普森出场13分钟,拿到3分和4个篮板。“汤普森太久没有打比赛了,身体需要找比赛感觉,还需要适应新球队,很庆幸他能赶上比赛,毕竟留给我们的时间不多了。希望他能给我们防守端更多帮助,剩下的就是尽快适应球队风格。”广东男篮主教练杜锋说道。



三年“鲨回巅峰”?斯帕夏希望外界多给点耐心和时间

## 放弃汤普森签约权等于缴械投降

在外界看来,杰森·汤普森是上海男篮给广东男篮一次“神助攻”,毕竟从买断合同,到办理签证,除了最后的注册签约,杰森·汤普森来华的全部手续几乎全是上海男篮一手操办,但最后球队却选择了“江湖救急”,将其“让给”了需求更大的广东男篮,而汤普森也有更多的机会在上届冠军球队实现自身的价值。

据了解,上海男篮最终放弃签约的首要因素是目前的季后赛形势,连续三场失利让球队的季后赛目标成了一种奢望,放弃汤普森的签约权也更像是一种提前“缴械投降”,毕竟自身的命运早已交在了别人手中。不置可否的是,球队在冲击季后赛的

关键时间点上,接连损失了弗雷戴特和张兆旭两名攻防两端的核,对于大鲨鱼的实力有着决定性的打击和影响,而包括董瀚麟、张春军等球员也都是带伤出战,但面对同样缺少三名主力球员的浙江稠州,上海男篮没有把握住取胜的机会。更让人难以接受的是,上海男篮在对阵北京首钢的比赛中,球队曾经一度握有23分的领先优势,但最终沦为对手庆祝的背景板,而类似的桥段已经不是本赛季第一次发生在大鲨鱼的身上,曾经被浙江稠州完成26分逆转的场景至今仍历历在目。

根据CBA联赛的排名规则,遭遇三连败的上海男篮目前仅剩下一

进入季后赛的可能性,即球队最后两场比赛全胜,战绩来到24胜28负(胜率为46.15%),而北控需要输掉最后的三场比赛,战绩来到24胜30负(胜率为44.4%),这也意味着北京北控只需要在最后一场比赛中取得一场胜利,他们即可锁定季后赛席位,同时关上上海男篮进入季后赛的大门。鉴于北京北控之后的对手中包括缺少吴冠希的联赛副班长江苏男篮,上海男篮想要搭上季后赛末班车的希望已经微乎其微。值得一提的是,中国篮协近日发布公告:因北京北控的外援约瑟夫·杨未执行篮球仲裁庭裁决,被给予停赛处罚。



汤普森在比赛中亮相

## 斯帕夏主动揽责 希望外界有耐心

把握不住机会,自然就会受到惩罚。诚然如上海男篮主教练斯帕夏本场赛后所言,球队在对阵北京首钢的比赛中打出了他执教上海队至今最为满意的第三节比赛,但这改变不了球队目前糟糕的处境,而球队的士气所受到的打击和影响同样是不争的事实。在最后的冲刺阶段,上海男篮不合时宜地“掉链子”正在一点点葬送自己的季后赛希望,而留给现场近百名上海男篮球迷的似乎也只有苦涩和无力感。

受制于战绩方面的因素,作为上海男篮的主教练,初来乍到的斯帕夏整个赛季受到了外界的质疑,“对于球队目前的情况,我感到非常抱歉。这个赛季我们出现了三次大面积的伤病,这的确给我们造成了很大的困扰,但这不是借口,作为主教练我需要承担

这个责任,但也希望得到大家的理解。”尽管斯帕夏表示当球队阵容齐整的时候,上海男篮具备和任何球队竞争的实力,大鲨鱼也的确赢下了像广东、辽宁等强队。但不可否认的是,在面对天津、福建这样的鱼腩球队时,以季后赛为目标的上海男篮并没有将十拿九稳的胜利稳妥地揣进自己的兜里,而作为球队第一责任人的主教练斯帕夏自然需要为此承担责任,“我们的确有很多地方需要去总结,这些我都会向管理层进行汇报。输掉一场比赛并不是什么丢人的事,至少我们没有失去斗志,只是在一些细节方面我们需要做得更好,也希望外界给予我们一些耐心和时间。”

自助者天助,但上海男篮终究将自己的命运交到了别人手中。从“聚鲨逐梦”到“鲨出困境”,上海男篮连

续两个赛季几乎拿到了相同的剧本。休赛期的喧嚣,又一次和赛季末的沉寂形成鲜明的对比。造化弄人也好,时运不济也罢,可以肯定的是,一旦无缘季后赛,这个赛季之于俱乐部和球队而言,都是一个失败的赛季,“我们这个赛季没有取得成功,我需要承担这个责任,有很多方面我们都需要进行总结和改正。”自上海久事集团于2019年接手上海男篮之后,便喊出了三年“鲨回巅峰”的口号,如今两年时间一晃而过,球队却一如从前徘徊在季后赛边缘,甚至连续两个赛季跌出季后赛行列,这显然是喜欢和支持上海篮球的人们都不愿意看到的现状,但愿接连不断的试错和教训,能成为球队“鲨回巅峰”的垫脚石和铺路砖,而不是徒留一地鸡毛,留给外界一片失望和无奈。